

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO LIBERAL CONSERVADOR

Y DE INTERESES MATERIALES.

Precio de suscripción.

Tres meses, 2'25 pesetas.—Seis id., 4'50.—Un año, 9.
PAGOS ANTICIPADOS.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

Redacción y Administración:—Calle de S. Juan, 71.

Los autores serán responsables de sus escritos.

Se publicarán anuncios á precios convencionales.

DOMINGO DE RAMOS.

La Iglesia celebra en este día la entrada triunfante de nuestro Salvador en Jerusalén.

Los fieles muchos siglos hace representan y veneran este misterio con una procesión solemne en que se llevan ramos de palmas, de olivos ó de otros árboles. De aquí ha provenido el nombre que se da á este día de *Domingo de Palmas* ó de *Ramos*. Llámase también Pascua Florida por el uso que había antiguamente, y que aún subsiste en algunas iglesias, de llevar á la procesión además de los ramos ramilletes de flores al extremo de unas varitas.

En un autor del siglo XI se halla una descripción circunstanciada de esta procesión como se hacia entonces. Preparábase delante del altar mayor una mesa ó una credencia muy adornada, donde se colocaba el libro de los santos Evangelios como para representar á Jesucristo. Juntábase al rededor toda la clerecía, y se bendecían los ramos y las flores. Después de la distribución de los ramos tomaban los diáconos el libro de los Evangelios, y le llevaban sobre andas en medio de una multitud de cirios y de incensaciones continuas, precedidos de la clerecía y seguidos del pueblo. A la vuelta de la procesión se detenían á la puerta de la iglesia, que la tenían cerrada, como se practica en la entrada solemne de los reyes y de los señores en las ciudades muradas. Allí se cantaba el himno *Gloria laus*: después se tocaba á la puerta repitiendo tres veces estas palabras del Salmo XXIII: *Attollite portas etc.*, esto es: *Abrid vuestras puertas, y entrará el Rey de la gloria*. Abriase la puerta, y el libro de los Evangelios entraba como en triunfo. Entonces todo el pueblo arrojaba ó bajaba profundamente sus ramos y sus ramilletes, y cantaba *Hosanna* hasta que los sacerdotes llegaban al altar. La serie de los tiempos ha introducido diversas mudanzas en las ceremonias de esta procesión. En algunas iglesias en lugar del libro de los Evangelios se llevaba el santísimo Sacramento; en otras partes no se llevaba sino la cruz; en otras para representar más al natural la entrada del Salvador en Jerusalén, el clero de la iglesia catedral va en procesión á una iglesia fuera del pueblo. En ella se bendicen y distribuyen los ramos, y luego se vuelve como en triunfo á la población, á cuyas puertas se canta el himno *Gloria, laus*.

Habiendo celebrado la Iglesia por la procesión el triunfo de Jesucristo, se ocu-

pa en las otras partes del Oficio, y principalmente en la Misa, en sus humillaciones y trabajos. En efecto, Jesucristo no entraba en Jerusalén sino para morir en él pocos días después. Mas esta muerte, igualmente humilde y dolorosa en todas circunstancias, fué para Jesucristo el principio de un triunfo y de una gloria, de la que la entrada en Jerusalén no era más que una débil representación: ella le ha confirmado el título de Rey y de Cristo que hoy le da el pueblo, y le ha adquirido, como lo dice San Pablo en la Epístola del día, *un nombre que es sobre todo nombre para que al nombre de Jesús todos se arrodillen en el cielo, en la tierra y en los infiernos*. Finalmente, le ha dado una multitud innumerable de súbditos, tanto judíos como gentiles, que le sirven por la imitación de sus ejemplos, pelean bajo sus órdenes, son victoriosos por la gracia y triunfarán con Él en la eternidad. Así los dos misterios que la Iglesia celebra este día no son opuestos sino en la apariencia. Reúnense en el fondo y contribuyen igualmente á excitar y alimentar nuestra piedad para con Jesucristo. No los separemos, pues. Sigamos en la procesión á Jesucristo triunfante y tributémosle el homenaje como á nuestro Señor y nuestro Rey.

EL VARÓN DE DOLORES.

Crucifixus, mortuus et sepultus.

ELEGIA.

Oh musa que inspiraste á Jeremías,
para cantar los duelos de su gente,
Inmortales y tiernas melodías;

Desata hoy mi lengua balbuciente,
Y diré del Cordero inmaculado
El sacrificio lúgubre y doliente.

Está Jesús de espinas coronado:
De rey de burlas es su vestidura,
Y con azotes le han despedazado.

Para romper la férrea cerradura
De los cielos, ya sale el Sanson fuerte
Recorriendo la calle de Amargura.

Escuchó la sentencia de su muerte
Maniatado, y la cruz para el suplicio
Cargada va sobre su espalda inerte.

En cada paso encuentra un precipicio,
Y cae... Y ve el rostro de su Madre,
Del dolor de ambas almas fiel indicio.

Y aunque la compasión allí no cuadre,
La carga de la cruz han repartido
De Alejandro y de Rufo con el padre.

Más allá la Verónica ha salido,
Y al rostro de Jesús aplicó un velo,
Y el santo Rostro en él quedó esculpido.

Y ve Jesús el lastimero duelo
de las Hijas de Sion, que por Él lloran,
Y dales este aviso, que es del cielo:

«Las que así mis tormentos hoy deploran,
Lloren, sí, por sí mismas y sus hijos.

Que venganzas futuras se atesoran.»

Y cae... Y, con dolores muy prolijos,

Llega al monte Jesús, y le desnudan

Y están los ojos todos en El fijos.

Con insultos soeces le saludan:

Y cuando se coloca en el madero,

Ni siquiera á extenderse ellos le ayudan.

Los piés y manos, con tormento fiero,

Le clavan; y, cual Hostia expiatoria,

El el Calvario muere ya... el Cordero.

¡El Calvario! collado junto al Moria:

Aquí estuvo Isaac, que es la figura;

Y allí la realidad de aquella Historia.

¡Ved en medio el gran signo de ventura,

La Cruz Santa, y la Hostia verdadera

Entré clavos y espinas y amargura!

Allí miro la lanza carnífera,

Que le abrió en el costado cruda llaga,

Y el martillo y la esponja y la escalera:

Y un vaso lleno de la hiel aciaga

Con vinagre mezclada, que le dieron,

Y que El la gusta... y que su sed no apaga:

Los vestidos que allí se repartieron;

Su túnica inconsútil, y los dados

De que, para sortearla, se valieron.

Y veo dos ladrones á sus lados,

Y á Juan y á su Madre y las Marías,

Sol oscuro... y peñascos desquiciados...

¡Era el Hijo de Dios!... Con manos pías

José y Nicodemo le bajaron

Afrontando las cóleras judías:

Y el Cuerpo con unguentos prepararon:

Pero antes de la triste sepultura,

En brazos de la Madre lo dejaron...

¡De la Madre! que admira allí la horrura

Del martirio por su Hijo consumado,

A fin de rescatar la criatura.

Deja allí el Santo Cuerpo sepultado

Aquí el pecho materno y diamantino...

Y, con el hijo que Jesús le ha dado.

De la santa ciudad toma el camino.

Allí espera con ruego fervoroso

Esta Heroína del querer divino

En soledad... sin Hijo... y sin Esposo

J. de V.

TOMADO DE EL «DIARIO DE ZARAGOZA».

Nuestro estimado colega el *Diario de Zaragoza* acoge en los siguientes términos la idea de honrar la memoria á Loscos:

«GLORIA Á ARAGÓN.

Lo conocen muy pocos aragoneses, y sin embargo es una de las mayores glorias de Aragón. El nombre de Loscos es en la botánica extranjera pronunciado con orgullo:

Loscos, hijo de Castelserás (Teruel) pidió pocos años antes de su muerte (acaecida recientemente) recursos á la Diputación de Zaragoza para comprar un microscopio y la petición fué desechada.

Francisco Loscos ha muerto pobre, y su nombre ha quedado en el olvido. Teruel le recuerda y hé aquí lo que con el título de *Homenaje á Los-*

cos ha publicado un importante periódico de la histórica ciudad.»

Aquí copia lo que á éste propósito decíamos en nuestro último número y termina así:

«No Teruel, Aragón entero debe contribuir á esa obra.

Al honrar Aragón á Francisco Loscos, es á sí mismo á quien se honra y enaltece.»

Aprovechando las excelentes disposiciones manifestadas por nuestro estimado compañero en sus últimos conceptos, y que de veras le agradecemos en nombre de todos los amigos que Loscos tiene en esta provincia, tenemos el gusto de invitarle para que abra en sus columnas una suscripción, como la nuestra, para el HOMENAJE á Loscos, y será más fácil á los de Zaragoza y su provincia depositar su ofrenda á este propósito, aumentar el producto y por consiguiente la importancia del símbolo que ha de perpetuar la memoria de nuestro preclaro botánico. Esperamos que el *Diario de Zaragoza* acogerá benévolutamente nuestros deseos, que corresponden precisamente á los mismos que él noblemente patrocina.

Suscripción voluntaria para tributar el HOMENAJE Á LOSCOS.

	Pesetas.
Excma. Diputación provincial.	250
D. José Garcés.	5
» Pascual Adán.	5
» Timoteo García.	5
» Juan José Miguel.	5
» Manuel Lega.	5
» Eugenio Soriano.	5
» Mariano Gimenez Ramos.	5
» Atilano Navarrete.	5
» Francisco Piquer.	5
» Aurelio Benito.	5
» Emilio Ferrero.	5
» Juan Francisco Fernández.	5
» Miguel Ibañez.	5
» Manuel Fernández.	5
» Roberto Cordobés.	5
» Mariano Muñoz.	5
» Domingo Gascón.	5
Total.	335

(Se continuará.)

Los señores Lega (D. Manuel), Miguel (Don Juan José) y Adán (D. Pascual), son los encargados, en esta capital, para recibir los donativos en metálico con destino á esta suscripción.

SECCION DE NOTICIAS.

He aquí el traslado del acuerdo de la Excma. Diputación provincial por el que patrióticamente se ha asociado al proyecto para perpetuar en Castelserás la memoria del farmacéutico y sábio botánico Loscos:

«Gobierno civil de la provincia de Teruel.—La Excma. Diputación provincial con fecha 7 del actual me dice lo que sigue:

«Visto la instancia suscripta por D. Pascual Adán, D. José Garcés y otros señores Farmacéuticos y Médicos, en su nombre y en representación de sus compañeros residentes en la provincia, y dirigida al Sr. Presidente de esta Corporación en la que exponen:—Que siendo un deber de los amantes de las glorias pátrias, honrar la memoria de los que en vida dedicaron su actividad al progreso de las ciencias en beneficio de sus conciudadanos, y encontrándose en este caso el modesto farmacéutico de Castelserás, D. Francisco Loscos Bernad, insigne botánico cuya pérdida se lamenta; han decidido llevar á cabo entre los que se interesan por las glorias de la provincia y

muy especialmente entre la clase Médico-Farmacéutica, una suscripción voluntaria para atender con su producto á la erección en el pueblo de Castelserás de un modesto monumento dedicado á Loscos, que sirva de gloria á los presentes y de ejemplo á los venideros: y con este fin, suplican á esta Corporación provincial conceda de los fondos de su presupuesto, la cantidad que considere pertinente al mejor éxito de tal pensamiento.—La Diputación provincial se ha enterado con gran complacencia del patriótico pensamiento que anima á los señores firmantes de la instancia, pensamiento que, esta Corporación quisiera secundar en el alto grado que demandan los merecimientos del insigne Loscos; pero por mas que así lo sienta y por grandes que sean sus deseos de contribuir á perpetuar la memoria de tan sabio botánico, el estado de penuria del tesoro provincial, que obliga á introducir las mas severas economías en los gastos, la ponen en el triste caso de no poder responder á esta voz del patriotismo de la manera espléndida que deseaba: en su consecuencia y asociándose á tan levantado pensamiento, en sesión del día 5 de los corrientes, acordó contribuir á su realización con la suma de 250 pesetas, que será pagada con cargo al capítulo de Imprevistos del presupuesto provincial; sintiendo como deja dicho, que el estado económico de la provincia no permita contribuir con mayor suma á honrar la memoria del ilustre varón que tanto renombre y gloria alcanzó desde un humilde rincón de nuestra provincia.»

Lo que traslado á V. para su conocimiento y como representante de los Farmacéuticos de la provincia. Dios guarde á V. muchos años. Teruel 9 de Abril de 1889.—E. Gutierrez Gamero.—Sr. D. Pascual Adán.»

El cura párroco que fué del pueblo de Maicas, hoy rector de Velilla de Ebro, D. Faustino Gil Redrado, ha ingresado en la Orden civil de Beneficencia con cruz de segunda clase, por los méritos extraordinarios que contrajo en aquel pueblo durante la invasión cólerica de 1885. Es merecedor de tan honrosa distinción, y le felicitamos con toda sinceridad.

Para que nuestros lectores vayan teniendo conocimiento de los preparativos que en París se están llevando á cabo para la próxima Exposición Universal, frecuentemente publicaremos alguna correspondencia como la que hoy publicamos, debida á un activo corresponsal amigo nuestro que reside en París.

Por suponerlos complicados en el crimen de Son del Puerto, han sido reducidos á prisión dos vecinos de Salcedillo y otro de Visiedo que és quinillero.

No sabemos si contra ellos resultará en el sumario alguna responsabilidad.

Acaba de inaugurarse la nueva sombrerería y gorrería que ha establecido en el número 13 de la plaza del Mercado el inteligente y laborioso industrial, D. Antonio Navarrete, fundador hace 46 años, del que existía en el número 9.

Este nuevo establecimiento, que hemos tenido el gusto de visitar, puede competir por su elegancia y abundante y variado sustido con sus similares de otras capitales de primer orden, y no dudamos de que, tanto por estas circunstancias como por la acreditada fama de que goza su propietario, el señor Navarrete, irá en aumento su parroquia ya numerosa.

Así lo creemos, deseándole todo género de prosperidades en su nueva casa.

Se nos olvidaba advertir que con motivo de la inauguración se venden 200 sombreros *ingleses* á 20 reales uno.

Los meteorólogos vienen observando que hace tres ó cuatro años desciende de una manera muy acentuada la temperatura media de Europa, y dedican sus trabajos á estudiar las causas de este fenómeno.

Parece que este enfriamiento es debido á una influencia puramente local aun cuando muy extensa, y es el predominio de los vientos del Norte.

En la mayor parte de Europa domina el viento Sudoeste en el estado normal de la distribución de las temperaturas.

Ese viento nos trae la tibieza de la atmósfera del Océano y nos proporciona un clima templado que daría lugar á otro clima propio de Siberia si el Atlántico se agotase.

Una corriente del Norte tiende desde hace tres años á sustituir á ese régimen normal y beneficioso, y de ahí el frío que se nota en las primaveras, y aun en el verano mismo, como sucedió el año último.

Dice el *Diario de Calatayud*:

El ferrocarril de Calatayud á Sagunto adquirirá gran importancia si llega á ser un hecho el estudio que se halla terminando el capitán de ingenieros D. Eusebio Jiménez para la construcción de un puerto en la playa de Sagunto, cuya población aumentará notablemente con esta obra su riqueza comercial.

En el renombrado campo de Cariñena, reina gran movimiento de vinos. Se operan diariamente muchas operaciones y á buenos precios.

Los vinos viejos sobre todo, de los que se han vendido bastantes partidas estos días, se cotizan á precios elevados, siendo muy solicitados para exportarlos al extranjero.

Para que llegue á conocimiento de los interesados copiamos á continuación la siguiente noticia que encontramos en un periódico de Madrid. «Los licenciados de la Guardia civil, que tengan la hoja de servicios sin notas y cuenten con persona de responsabilidad que garantice su conducta, pueden aspirar á las plazas de vigilantes que ha creado el comité de España en la Exposición de París.

Las peticiones deben mandarse al presidente de dicho comité, D. Matias López. El cargo durará próximamente siete meses, percibiendo los vigilantes siete francos diarios. El viaje de ida y vuelta á Paris y el uniforme le costea el comité. Serán preferidos los que sepan hablar francés.

Ha sido nombrado juez de este partido, D. Ricardo de Prada y Melcendorio, teniente fiscal de la Audiencia de lo criminal de Játiva.

La Dirección general de Beneficencia y Sanidad ha autorizado al excelentísimo señor D. Felipe Cascajares, mariscal de Campo de Artillería, para trasladar los restos mortales de seis individuos de su familia que yacen en el cementerio de Torrero, de Zaragoza, á la capilla de San Antonio, en la iglesia del Pilar, en Calanda.

En el Congreso se ha leído un proyecto de ley aplazando las elecciones municipales hasta el 1.º de Diciembre.

Según este proyecto desde la primera quincena de Mayo á la primera de Agosto, se hará la rectificación de las listas electorales; desde Agosto á Noviembre se tratará de las inclusiones y exclusiones y el exscrutinio general tendrá lugar el segundo domingo del mes de Diciembre.

D. Eusebio Solanas, secretario del ayuntamiento de Villafranca del Campo y su auxiliar, don Hipólito Benito, acaban de publicar un libro importantísimo para todas las Juntas repartidoras del impuesto de consumos. Se titula el «Clasificador en los Repartos de Consumos», y es de un interés tan sumamente práctico que con su auxilio pueden llevarse á efecto las operaciones del repartimiento, en cuatro horas, aun cuando en él figuran 500 contribuyentes, resolviendo satisfactoriamente el problema de clasificarlos bien y bajo una base justa y equitativa. Felicitamos á sus autores por esta utilísima obrita cuya adquisición recomendamos á cuantos hayan de intervenir en la formación de los repartos de consumos. Se vende al precio de 2 pesetas en casa de sus autores, en Villafranca del Campo.

Continúan los alcoholeros de Teruel sin vender ninguna clase de aguardientes y licores, en espera de la anunciada supresión de las patentes. Si no se suprimen se darán de baja en el ejercicio de su industria.

A no ser que el ayuntamiento, á semejanza de lo que han hecho en Madrid, Barcelona y Zaragoza, se concierte con la Hacienda para el abono de aquellas subiendo, debidamente autorizado, el impuesto de consumo á los alcoholeros.

les y aguardientes hasta reintegrarse ventajosamente del desembolso.

Hoy terminará la misión que los Padres Paules han dedicado á los presos en esta cárcel de partido y correccional de la audiencia. Habrá Comunion general, y despues se regalará á los presos fajas, camisas, alpargatas, pantalones, calzoncillos, corsés, pañuelos del cuello y de bolsillo, libritos de lectura cristiana y tres reales por plaza. Todos estos regalos son el resultado de una obra de caridad espontáneamente llevada á cabo por las jóvenes que en esta ciudad tienen á su cargo el Roperio de los necesitados, y que han realizado en dos ó tres días, con aquel objeto, una colecta que ha producido la suma de 1076 reales. Halaga y satisface el considerar que no solo la palabra divina consuela á aquellos desgraciados sino que también las obras de la fe llegan hasta ellos en forma ostensible para probar su eficacia: por esto al celo de los Paules en esta misión, debemos añadir un elogio merecido para las jóvenes que tan piadosamente han realizado esta brillante cuestión.

ESPAÑA

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS.

París 5 de Abril de 1889.

Sr. Director de El Turolense.

Muy señor mio:

Imposible dejar hoy de hablar de la terminación de la torre Eiffel. El constructor deseaba que esta fiesta se hubiera pasado en familia, pero no fué posible: á la una nos reunimos los Directores de la Exposición, los Delegados del Consejo Municipal, los Delegados de los Centros Obreros, Redactores de los periódicos mas importantes de París, el Corresponsal de un periódico inglés y mi humilde persona. Nos dirigió en nuestra ascensión, Monsieur Eiffel y su simpático yerno, Sallés, á quien este modesto corresponsal español debe muchas y muy cariñosas deferencias.

Conste que esta primera ascensión la hemos hecho por las escaleras y hemos subido en poco tiempo, mil setecientos noventa y dos escalones, es decir, más que Canalejas.

Hubo Diputado, que se hizo vendar los ojos porque se le iba la cabeza. En cada piso, nuestra ascensión duró una hora, el señor Eiffel con una amabilidad exquisita nos fué haciendo explicaciones muy curiosas. A las tres menos cuarto de la tarde, llegamos á la última plataforma, es decir, á doscientos setenta y seis metros sobre el suelo. Esta plataforma, amplia y elegante, que constituye la galería á donde podrá llegar el público, fué el límite de la expedición para los mas.

Solo quince personas entré las que me colé, llegaron á lo que aquí se llama la Campanille: ya no hay escalera, se sube por un tubo que apenas tendrá un metro de diámetro: hay treinta y cinco escalones, es decir, puntos de apoyo de hierro, por los que como dicen en París, no se sube se *grimba*.

El panorama es magnífico: Montmartre parece una mancha, París una Ciudad de cartón, el Sena una lágrima, los hombres no se ven, no se oye ruido alguno, la impresión es grandiosa.

Veinte y un cañonazos anuncian á los parisien-ses, que la torre está concluida, y una inmensa bandera colocada en el remate, sirve de trofeo á esta solemnidad. Todos aplaudimos, y se oyen vivas. Monsieur Contamin felicita en nombre de todos al señor Eiffel, y anuncia que el Consejo Municipal ha acordado una gratificación á los obreros. Bajamos á la tercera plataforma y se destapan algunas botellas de Champagne. Se bebe á la gloria del señor Eiffel.

Tirard dice: «la conclusión de este soberbio monumento, es una prueba de lo que puede hacer la energía de un hombre, ayudado por estos bravos obreros que son la fuerza, la gloria y la esperanza de la patria.» Hablan también otras dos personas, Noblemaire el uno, y el otro un extranjero atrevido á quien no me atrevo á felicitar: el primero, Director de la Compañía de Lyon y amigo íntimo de Eiffel, estuvo elocuentísimo.

Eiffel conmovido, dió las gracias manifestando que toda la gloria se debía á sus compañeros y á los obreros y pidiendo que en una placa se pusiera el nombre de todos.

No he asistido en mi vida á un espectáculo más conmovedor, me recordó la fiesta que se celebró en Barcelona el día que se cubrió el Hotel Inter-

nacional, esa obra gigante, hecha en cincuenta y tres días, que el Gobierno Español con muy mal acuerdo va á hacer derribar.

Una vez en tierra, llego hasta el pórtico circular del Palacio del Trocadero y abarco de un golpe de vista un panorama espléndido. En primer término las estatuas doradas que representan las partes del Mundo, á mi derecha el puente d'Yena y el pabellón Central de galerías industriales, el palacio de Bellas Artes, á la izquierda el de Artes liberales: la torre Eiffel me hace mirar arriba; tan cierto es que todos los grandes espectáculos hacen elevar la vista al Cielo.

Los jardines del Trocadero, estarán completamente destinados á Exposición de Arboricultura y de Horticultura, y en ellos se está también acabando el pabellón de los bosques, á la izquierda donde en 1878 estaba el Aquarium está lo que aquí se llama la torre Eiffel *au rebús* (al revés), el viaje á las entrañas de la tierra.

Es un espectáculo ilusionista; me explicaré: se entra por un agujero negro: una ligera trepidación que sufre la plataforma donde el espectador cree que baja, completa la ilusión. Se verán *les égouts* de París, las catacumbas, galerías de minas de carbón de piedra en explotación, viniendo todo el espectáculo á constituir un panorama curiosísimo, que ha de llamar mucho la atención de los visitantes.

Por el puente d' Yena, única comunicación del Trocadero con el Campo de Marte, se desemboca á lo que aquí se llama *historia de la habitación*: serán cuarenta y nueve edificios, tipos de las diversas habitaciones que el hombre ha ocupado desde su aparición sobre el planeta; cada albergue, cada casa tendrá dentro la indumentaria de su tiempo, y fuera hasta donde esto es posible, la flora y la fauna de la época. Ya en el Campo de Marte, llamará la atención el Teatro Infantil, donde se representarán toda especie de juegos.

En la izquierda de lo que aquí se llama el Parque del Campo de Marte, estará el Pabellón de Tabacos, la Casa Sueca, los Teléfonos y el Pabellón de la Prensa, donde tendremos una Biblioteca especial destinada á los corresponsales de periódicos.

En este mismo Parque estará situada toda la Exposición de las Américas Central y Meridional.

No puedo establecer un orden sin acabar de dar á los lectores de ese periódico una idea general del Panorama que presenta la Exposición vista en conjunto, y no hay sitio mas apropiado para esta observación que el en que me he colocado mentalmente: el pórtico del Trocadero. Aquí me quedo hasta mi próxima carta; y para concluir, permitánme darles un ramillete, de lo que podríamos llamar noticias generales.

El Comité Español trabaja activamente: el Delegado hace cuanto puede y Mérida le secunda mucho: hay quien dice, sin embargo, que no todos los que se ocupan de España en la Exposición, tienen de Exposiciones los conocimientos que debieran, es decir son apreciables pero bisonos.

Los teatros preparan grandes novedades, por ahora no dan muchas: la Grande Opera «Romeo y Julieta, El Francés Francillon», la Opera Cómica ha desenterrado La Dama Blanca, Varietés continúa con La Feune á Papa, el Vaudeville sigue con La Marquise, en Folies Bergére los mismos espectáculos de siempre.

Allí cierta mundana decía noches pasadas, dirigiéndose á su protector que sudaba el quilo, y se limpiaba con su pañuelo la amplia calva, pasándole cariñosamente la mano por el cráneo.

—Ah tunante qué bonitos cabellos rubios debes haber tenido!

Conque hasta mi próxima, y siempre de usted afectísimo y atento s. s. q. b. s. m.

GARCIFERNANDEZ.

VARIETADES.

PRENSA SATÍRICA

Del último número de nuestro ilustrado colega *La Cartilla*, reproducimos la siguiente composición.

«LA DESPEDIDA.»

A cual más zorro y más feo,

depués de andar por ahí... se despidieron así

D. Cristino y D. Mateo:

—Vaya, Práxedes... ¡Adios!

En vista de lo que pasa

no puede la misma casa.

cobijarnos á los dos.

Me vas dejando sin gente;

te vas haciendo intratable;

eres jefe irremplazable

y perpetuo presidente...

mas pese á tu omnipotencia

te he de probar cualquier día

que con una frase mía

derribo una presidencia.

—No disparates, Cristino,

sabes por qué soy el amo...

pues... por eso; porque llamo

al vino pan y al pan vino,

y te morirás de viejo

siendo orador y algo más;

pero no serás jamás

presidente del Consejo.

Cobrarás, cual nadie cobra,

alto puesto y paga alta.

—Para jefe, ¿qué me falta?

—No es que te falta, te sobra.

Y te molestas en vano

por obtener tal conquista,

unas veces de realista,

otras de republicano;

para tí, aunque hagas el bú,

el poder está muy alto.

—Lo tomaré por asalto,

—¿Por asalto?

—¡Como tú!

—¡Qué honestidad!

—En verdad

que el recuerdo es socorrido.

Dime, ¿de que me ha servido

el perder la honestidad?

—Presides el Parlamento

con no pocos resultados...

—Pues prefiero otros bocados

que son de más alimento.

—¡Para tí están, badulaque!...

—De personal ¿qué me dejas?...

me has quitado á Canalejas,

—Pues llévate á Cañamaque,

—Era Pepe mi delicia,

pero al final de la fiesta...

el niño que bien se acuesta...

—Despierta en Gracia y Justicia.

—Me uniré con Sardoal.

—Pues entonces ¡cataplum!

Que no se entere ningún

diputado provincial.

—Ya se acerca la tormenta...

—Dile que pase adelante.

—Tú eres Júpiter, tunante...

—Tú el enano de la ventá.

—Adios, y buena fortuna.

—Te arrojaré de esa silla.

—¡Ahí te va la campanilla!

—¡Ahí te va Martínez Luna!

ANUNCIOS.

FARMACIA DE ADAN;

PREMIADO POR EL COLEGIO DE FARMACÉUTICOS DE MADRID.

Calle de San Juan, 71, Teruel.

Acete de hígado de bacalao clarificado. Frasco 2 pesetas.

Esencia de zarzaparrilla, preparada al vapor. Depurativo y regenerador de la sangre, muy eficaz contra los herpes y escrófulas. Calma las irritaciones. Frasco 1'50 pesetas.

Cigarros con ceniza para brea. Clase superior 6 reales.

Frascos de **Ron con Quina** para el aseo y crecimiento del cabello.

Sales marinas (legítimas), para tomar en casa el baño de mar. Nueve paquetes para bañarse un novenario, 45 pesetas. Menos eficaces se venden también otros paquetes de sales para el novenario, y cuestan 20 pesetas.

SOMBRERERÍA Y GORRERÍA

DE ANTONIO NAVARRETE.

Fundada en 1844.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido trasladado del núm. 9 al 13 de la Plaza del Mercado, y su dueño no ha perdonado gasto ni sacrificio para ponerlo á la altura de los que existen en las primeras capitales, tanto por su elegancia, como por el completo y variado surtido que en **sombreros y gorras** tiene el gusto de ofrecer al público.

Sus favorecedores encontrarán en él las últimas novedades nacionales y extranjeras. **Sombreros** de seda, castor y topo para capellanes; **sombreros** de copa, claks con estuche, hongos confortables, flexibles y fulares; los tan renombrados **ingleses** llamados *imper* (de 30 á 60 rs. uno), etc., etc. **Gorras** de todas formas y clases, muy elegantes y económicas, pues las hay desde 1 y 1½ rs. y en una palabra, todo lo más moderno que en estos artículos se conoce.

Se hacen **sombreros y gorras** á la medida y se reforman con la mayor perfección los usados, á precios muy económicos.

En **sombreros para labradores**, hay también abundante surtido de todas las clases que generalmente usan.

Con motivo de la inauguración del nuevo establecimiento se liquidan **200 sombreros ingleses** de inmejorable clase y esmerada construcción, á 20 rs. uno.

En todos los artículos se rebajará el 10 por 100 de su precio ordinario.

NO EQUIVOCARSE.

13.—Plaza del Mercado.—13

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA
TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 sábados á partir del 13 de Octubre.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Poo—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.—*Costa Norte.*—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los Sres. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y espide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; D. Julián Moreno, Alcalá 33 y 35.—Representación de Aragon; Zaragoza. D. Teodoro Ducay.—Huesca, D. Mariano Frago.—Teruel, vacante.

Los vapores para Buenos Aires saldrán de Barcelona el 22 de Marzo, 18 de Mayo, 13 de Julio, 7 de Septiembre y 2 de Noviembre, probablemente, expidiéndose en Zaragoza billetes económicos, resultando casi gratis el del ferrocarril á Barcelona.

La documentación necesaria es; cédula personal, certificado de libertad de quintas ó pasaporte del Capitán General, certificado de buena conducta y de buena salud.

En la Agencia de Zaragoza se expiden billetes de Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para las líneas de Manila, América del Sur, Cuba y Puerto Rico.

D. Teodoro Ducay—San Clemente, 2, Zaragoza—dá informes sobre la compañía portuguesa que facilita pasajes gratis, para el Brasil, á agricultores necesitados.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables

resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestran.

No confundir la botella de la MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aún mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

Unico gran diploma de honor.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenteria, liagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

Mas de dos millones de purgas.

FARMACIA DE ADAN.—San Juan, 71, Teruel.

(LABIOS)

MENTOLINA DENTÍFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA Gran Remedio BOCA
PARA LA BOCA

importado y preparado por el
Dr. ANDREU, de Barcelona

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base de Quina Calisaya y Menthol del Japón, es el dentífrico más acreditado y el que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura á tiempo la terrible enfermedad del escorbuto sin medicación interna y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentolina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un dentífrico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco esmerado, contiene 130 grs. de Elixir, lleva caja y su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Hay también medios frascos á 6 rs. uno.

Se vende en las buenas farmacias y droguerías de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(ENCÍAS)

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid

CAFE MEDICINAL

MAJILLANO SWEETO ARIBE

NEVINO MEDICINAL

Los medicamentos de la casa de la farmacia de Adan, San Juan, 71, Teruel, se venden en todas las farmacias y droguerías de España y sus Antillas.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid

MAJILLANO SWEETO ARIBE

NEVINO MEDICINAL

Los medicamentos de la casa de la farmacia de Adan, San Juan, 71, Teruel, se venden en todas las farmacias y droguerías de España y sus Antillas.

La casa núm. 13 de la calle del Tozal, se alquila con patio propio para tienda. En la misma darán razón.

GRAN FABRICA Y TALLER

DE PAPEL PARA CIGARRILLOS, MARCA
LA SIERRA MARIOLA
propiedad de Antonio Vicent y Comp.ª

El mejor de los papeles conocidos, fabricado con jugo de plantas medicinales y aromáticas.

Pidase en todos los estancos bien surtidos.

Depósitos al por mayor, en todos las cabezas de partido judicial.

CENTRO DE EXPEDICIÓN EN LA FÁBRICA DE

D. ANTONIO VICENT Y COMPAÑIA,
SEGORBE.

Teruel: Imp. de la Casa de Beneficencia.